

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általános katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseltük.) XII. Leo pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:  
Egészévre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.  
Egyes szám ára 5 kr.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség: Jókai-utca 10.  
Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

## Manneken piss.

(1000-er.) Brüsszel szereti mindenben a párisiakat utánózni, azért kis Párisnak is szokták nevezni. A boulevardokon, épen úgy mint Párisban, hangos szóval kínálják a játékszerket és más egyéb apró-cseprő, elmés találmányokat, a többek közt a „Manneken piss“-t is mely azonban egy speciálitása a brüsszelieknek. Tulajdonképpen politikai jux. Azt a minisztert gúnyolják vele, a ki egyszer az utcai tüntetőktől annyira megijedt, hogy annak következményei ruházatán cseppfolyós állapotban is mutatkoztak. Ennek emlékeztére egy kedélyes brüsszeli polgár háza elé hasonló pozíciójú szökőkutat építtetett, a melyet aztán gúnyból utánózva, akár husvéti öntözőnek is lehet használni. Ezt a gummi öntözőt kínálják az utcákon „Manneken piss“ név alatt.

A helyzet ma is hasonló Brüsszelben és azt hisszük a „Manneken piss“ ismét aktuálisá vált, ára pedig felszökött. Akkor Malou-t, most Van der Peereboom minisztert értik a Manneken alatt és a brüsszeliéket jól nevetnek a sikerült juxon.

A világ egyetlen nagy városában sem könnyebb ugyanis torradalmat inscenizálni mint Brüsszelben. A parlamenttől jobbra és balra fekszenek az összes miniszteri paloták, szeniköz: pedig a királyi palota és közte a városi park. A hozzá való anyagot pedig bőven szolgáltatja az Anspach-bou-

levard végén levő wuret-prater, a melyet a nap bármely szakában a munkanélküli csavargók ezernyi tömege lep el. Ha ezek közül egypár száznak eszébe jut felvonulni a városi parkba és ott elkezdnek zajongani, kész a torradalom; király, miniszterium, parlament terrorizálva van. A *Petit Bleu* pedig egy félóra alatt külön kiadásban és illusztrálva hirdeti Európa-szerte, hogy kitört a forradalom.

Ehhez járulnak a sajtószertű társadalmi és politikai viszonyok Belgiumban. A két ellentétes irányzat talán egy országban sem áll egymással oly elesen szemközt, mint itt. Az egyik részen valódi példányyszerű katolikusok. A másikon bevégeztet hitetlenek, az ugynevezett solidairek, akik esküvel kötelezik magukat, hogy még halálos ágyukon is el fogják maguktól utasítani a vallás megszeret.

Mindkét párt természetesen arra törekszik, hogy a parlamentben többségben legyen és a kormány gyeplőit kezében tartsa, mialatt a király lehetőleg semleges állást igyekszik elfoglalni. Az egymást váltogató miniszteriumok katolikus vagy szabadkőműves jellegétől függ aztán az egyház békéje, vagy zaklatása.

Már az ötvenes-hatvanas években a liberális kormányok többféle jogtalanságot követtek el a katolikusokon, nevezetesen a jótékony intézetek államosítása, a papnövendékek katonakötelezettsége, a temetők elközösítése által stb. Legkritikusabb

lett azonban a katolikusok helyzete, midőn az 1878-iki választások alkalmával a Malou-kabinet váratlanul kisebbségben maradt és helyét a szabadkőműves *Frère-Orbán* miniszteriuma foglalta el. Ez az első csapásra nemcsak államosította, hanem teljesen elvilágiasította az iskolákat, a menyiben a vallásoktatást megszüntette. Midőn pedig a püspöki kar felhívására a katolikusok ezzel szemben az ugynevezett szabad kath. iskolákat alapították és ezáltal nemcsak az állami iskolák maradtak üresen, hanem még a tanítók is átáruztak ezekbe, és a pápa a kormány felhívására nem akarta rosszalni a püspökök eljárását, a kik egyházi fenytékekkel sújtották az állami iskolák és tanítóképzők látogatóit, akkor *Frère Orbán Vanutelli* akkor brüsszeli, később bécsi nunciust, a la Bánffy, az országból kiutasította, vatikáni képviselőjét pedig visszahívta.

E hőstett után tovább folytatták garázdálkodásukat. Eltorölték a katonai lelkeséget, a papokat katonai szolgálatra kényszerítették, az apácákat a kórházakból és más jótékony intézetekből kikergették, lefoglalták a kegyalapítványokat; megszüntették 600 plebániát, megvonták a kanonokok, szemünáriumi tanárok és számos plebános fizetését; beavatkoztak az istentisztelet rendjébe, több helyen még a májusi ajátosságot is betiltották; szóval egészen az uton jártak, mint a mi kormányaink a polgári házassággal, felekez-

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZÁJA.

### A humorról.

V.

A zsidó humor szintén igen jelentékeny részét képezi azon praktikus humoroknak, melyek az életben találkozunk, de irodalmi feldolgozásra azért is alkalmatlan, mert a „jargon“ megközelíthetetlené teszi.

A sémi fájról tudva van, hogy tűrge élénk észjárása s ha az aranyborjuért nem lelkesülne a keltetésnél jobban, szellemének szüleményei is rokonszenvesebbek volnának s elmésségeiket is jobban élvezhetnénk.

De hát a filozófia arra oktat, hogy vegyük a dolgokat úgy, amint vannak, annyival is inkább, minthogy ez igen kényelmes álláspont.

Nos hát a zsidók humora nélküli ugyan az erőt és az intenzivitást, de bizonyos keserűség utózzal bír s rendszeren harapós, szatirikus éllel van felruházva.

Ennek pszichikai nem is volna bajos kifejezési de az elterelne bennünket tárgyunk-

tól, mely kizárólagosan magának a humornak van szentelve.

Föl kell azonban említenünk, hogy a gazdaság s előkelő állású zsidó mit sem számít a humor terén, annak ott semmi ársója sincsen, míg ellenben a házalók, a kántorok (nem akarom mondani sakterek) s különösen a lengyel zsidók pompás alakokat szolgáltatnak.

Ezeknek humora rendszerint bizarr ötletekben s önnön maguk állapotának szatirizálásában nyilvánul.

Ime izlelőnek néhány hamisítatlan zsidó elmésség.

Valahol telemlitik, hogy milyen különös az, hogy a zsidóknak átlag nagy orruk van.

— De kérem — mondá egy szegény zsidó, — az nagyon természetes.

— Miért?

— Mert Mózes negyven esztendeig vezetett bennünket a pusztában orrukunkal fogva. Nem csoda tehát, ha megnyult.

Egy részvényekkel házaló valahogy szeretette, hogy bejutott Rothschild báróhoz s ott a pénz királynak kínálni kezdte sorsjegyeit.

— Hagyjon nekem békét, választott Roth-

schild ingerülten, — van nekem annyi sorsjegyem, hogy se szerit, se számát nem tudom.

De a házaló nem tágitott s roppant toladó hangon tovább kínálta áruit.

— Vegyen egyet báró ur, majd meglátja, hogy megcsinálja a hauptreferent.

Rothschild, hogy a toladót lerázza a nyakáról, odadobott neki öt forintot.

— Most mehet Isten hírével.

— Megyek, hanem azért meglátja, hogy nyerni fog ezzel a sorsjeggyel. Itt van kérem, ma este van a húzás.

— Jó, jó, ha nyerek, nem fogok magáról megfélekedezni.

Másnap reggel a bankház prókátora jelenti Rothschildnak, hogy az a tegnap befolyt sorsjegy csakugyan megcsinálta a főnyereményt százezer forintot.

A pénzfejedelem igen különösen volt meglepetve. Eszébe jutott, hogy az a szegény zsidó milyen szívós meggyőződéssel erősítette, hogy az a sorsjegy nyerni fog s ime beteljesedett. Elhatározta, hogy fejedelmileg fogja megjutalmazni.

Dél tájban jelentik neki, hogy a házaló

**Rendkívüli olcsó árakért** szeresheti be a t. közönség **STEININGER SÁNDOR** dívat-, vászon- és fehérnemű üzletében, a legdivatosabb tavaszi és nyári szöveteket és mosó kelméket, általánosan elismert jó hírnevű gyárosok készítette vásznak, schiffonok és fehérneműeket, szőnyegeket, csipke és szövetfüggönyöket, stb. efféle cikket „Delént gyönyörű mintákban 38 kr-ért méterenként“ kapható **Steininger Sándor Székesfejervár, Nádor-utca 2. szám** tejes-köz sarkán levő üzletében.

186. — 31.

Mai lapunk 4 oldal.





